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Vastaus kirjalliseen kysymykseen kuluttajansuojasta vertaislainoituk-
sessa

Eduskunnan puhemiehelle

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette
toimittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Tytti Tuppuraisen /sd näin
kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 427/2015 vp:

Onko hallitus tietoinen vertaislainamarkkinoiden koosta ja noudatettavista ehdoista ja

onko sillä aikomusta käynnistää työtä lainsäädännön uudistamiseksi?

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa:

Suomen markkinoille on viime vuosina tullut useita yrityksiä, jotka markkinoivat kuluttajille ns.
vertaislainoja. Tilastotietoja siitä, kuinka paljon tällaisia lainoja on myönnetty kuluttajille, ei
ole, mutta ilmeistä on, että määrä on nopeasti kasvava.

Eräissä tapauksissa kuluttajaviranomaiset ja tuomioistuimet ovat katsoneet, että yritys toimii
tosiasiassa kuluttajansuojalaissa (38/1978) tarkoitettuna luotonantajana, vaikka yritys itse on
ilmoittanut välittävänsä vertaislainoja. Tällöin yrityksen on siis rekisteröidyttävä eräiden luo-
tonantajien rekisteröinnistä (747/2010) annetun lain mukaisesti Etelä-Suomen aluehallintoviras-
ton ylläpitämään luotonantajarekisteriin ja noudatettava luotonannossa kuluttajansuojalain
7 luvun säännöksiä kuluttajaluotoista.

Lainsäädäntöön ei sisälly nykyisin erityissäännöksiä aidoista vertaislainoista, joissa yritys toimii
vain luotonvälittäjänä suhteessa lainan ottavaan kuluttajaan. Oikeusministeriön työryhmä on
kuitenkin marraskuussa 2015 annetussa mietinnössä (OMML 54:2015) ehdottanut tällaisia
säännöksiä. Vertaislainojen välittäminen edellyttäisi työryhmän ehdotuksen mukaan rekisteröin-
tiä Etelä-Suomen aluehallintoviraston ylläpitämään luotonantaja- ja vertaislainavälittäjärekiste-
riin. Vertaislainojen välittäjiä koskisivat pitkälti samat, ammattitaitoon ja luotettavuuteen liitty-
vät rekisteröintivaatimukset kuin kuluttajaluottojen myöntäjiä nykyisin.

Rekisteröintivaatimuksen lisäksi kuluttajansuojalain 7 lukua ehdotetaan muutettavaksi siten, että
vertaislainojen välittäjän olisi huolehdittava siitä, että luvun säännöksiä noudatetaan luottosuh-
teessa. Välittäjän tulisi näin ollen huolehtia esimerkiksi siitä, että luottoa hakevalle kuluttajalle
annetaan luvun mukaiset ennakkotiedot luotosta. Muutoksen myötä myös luvun 17 a §:n korko-
kattosäännös tulisi sovellettavaksi vertaislainoihin.

Lainanantajan asemaa turvattaisiin etenkin luottokelpoisuuden arviointia ja asiakasvarojen säi-
lyttämistä koskevilla säännöksillä. Vertaislainojen välittäjänä toimivan elinkeinonharjoittajan
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olisi työryhmän ehdotuksen mukaan huolehdittava siitä, että luottoa hakevan kuluttajan luotto-
kelpoisuus arvioidaan ennen luottosopimuksen tekemistä. Lisäksi vertaislainojen välittäjän olisi
järjestettävä sen hallintaan luovutettujen asiakkaiden varojen säilyttäminen ja käsittely luotetta-
valla tavalla.

Työryhmän mietintöä koskeva lausuntokierros päättyi vuodenvaihteessa. Tarkoituksena on, että
asiaa koskeva hallituksen esitys annetaan eduskunnalle huhtikuussa.

Helsingissä  15.2.2016

Oikeus- ja työministeri Jari Lindström


